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 KOLEJNOŚĆ REALIZACJI
 WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH
 ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU 

STWARZAJĄCE ZAGROŻENIA
 PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA PODCZAS WYKONYWANIA 

ROBOT
 SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW
 ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE 

NIEBEZPIECZEŃSTWOM



ZAKRES ROBOT:

LP
WYSZCZEGÓLNIENIE  OBIEKTÓW

PROJEKTOWANYCH
JEDN. ILOŚĆ

SIEĆ WODOCIĄGOWA

1.
Całkowita długość sieci wodociągowej
- rury ø110 PE SDR 17

mb 345,0

2.
Całkowita długość sieci wodociągowej
- rury ø90 PE SDR 17

mb 5,0

3. Hydrant nadziemny szt. 2

SIEĆ KANALIZACJI SANITARNEJ 

4.
Całkowita długość sieci kanalizacji sanitarnej - tłocznej
- rury ø63 HDPE100; SDR17

mb 177,0

5.

Całkowita długość sieci kanalizacji sanitarnej - 
grawitacyjnej
- rury ø200PVC SN8
- rury ø160PVC SN8

mb
mb

2,0
3,0

6.
Studnie kanalizacyjne
- ø800PE/PP – rozprężna
- ø1000bet. – serwisowa

szt
 szt.

1
1

KOLEJNOŚĆ REALIZACJI:

 wytyczenie geodezyjne tras sieci;
 wykopy płytkie, wąsko przestrzenne;
 montaż rur PE wodociągowych i kanalizacyjnych;
 montaż zasuw odcinających
 montaż rur PVC kanalizacyjnych;
 montaż studzienek kanalizacyjnych;
 sprawdzenie szczelności;
 montaż rur osłonowych PE RC;
 zasypywanie wykopów piaskiem i gruntem rodzimym;
 odtworzenie jezdni w miejscach wykopów;

WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH

    Na terenie posesji nie znajduje się żaden istniejący obiekt budowlany.

ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU STWARZAJĄCE 
ZAGROŻENIA:

    Do elementów stwarzających zagrożenie można zaliczyć istniejącą sieć elektryczną uzbrojenia 
podziemnego,  która krzyżuje się z projektowanymi sieciami. 

PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA PODCZAS WYKONYWANIA ROBOT:

 Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza szczególnie
wysokie ryzyko zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi to:
- roboty ziemne w wykopach,
- roboty rozładunkowe i montażowe wykonywane przy pomocy dźwigów.
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SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW:

Pracownicy budowy winni być przeszkoleni pod względem BHP z uwzględnieniem specyfiki   
robót kanalizacyjnych, w oparciu o obowiązujące przepisy:

a)  w okresie wykonawstwa
Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych               

na stanowiskach robotniczych, przeprowadza się jako:
- szkolenie wstępne;
- szkolenie okresowe;

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
Szkolenia wstępne ogólne („instruktaż ogólny”) przechodzą wszyscy nowo zatrudniani pracownicy 
przed dopuszczeniem do wykonywania pracy. Obejmuje ono zapoznanie pracowników                     
z podstawowymi przepisami bhp zawartymi w Kodeksie pracy, w układach zbiorowych pracy          
i regulaminach pracy, zasadami bhp obowiązującymi w danym zakładzie pracy oraz zasadami 
udzielania pierwszej pomocy. Szkolenie wstępne na stanowisku pracy („Instruktaż Stanowiskowy”)
powinien zapoznać pracowników z zagrożeniami występującymi na określonym stanowisku pracy, 
sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na tym 
stanowisku. Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani z ryzykiem             
zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy. Fakt odbycia przez pracownika           
szkolenia wstępnego ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania               
z ryzykiem zawodowym, powinien być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany
w aktach osobowych pracownika. Szkolenia wstępne podstawowe w zakresie bhp, powinny być 
przeprowadzone w okresie nie dłuższym niż 6 – miesięcy od rozpoczęcia pracy na określonym        
stanowisku pracy.

Szkolenia okresowe w zakresie bhp dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach robotni-
czych, powinny być przeprowadzane w formie instruktażu nie rzadziej niż raz na 3 lata,                    
a na stanowiskach pracy, na których występują szczególne zagrożenia dla zdrowia lub życia oraz 
zagrożenia wypadkowe – nie rzadziej niż raz w roku.

Pracownicy  zatrudnieni  na  stanowiskach  operatorów  żurawi,  maszyn  budowlanych  i  innych
maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.

b)  w okresie próbnej eksploatacji (przy czynnej sieci)
Pracownicy winni być przeszkoleni pod względem ogólnych przepisów BHP oraz w zakresie

ratownictwa  i  udzielania  pierwszej  pomocy  w  razie  wypadku.  Przystępujący  do  pracy  winni
posiadać odzież ochronną i sprzęt ochrony osobistej. Obowiązujące przepisy dotyczące BHP przy
eksploatacji urządzeń kanalizacyjnych:  
- Rozporządzenie  M.G.P.i.B.  z  dnia 1.10.1993 r. w sprawie bezpieczeństwa  i higieny                
pracy przy eksploatacji i konserwacji sieci kanalizacyjnej (Dz. U. nr 96 poz. 437);
- Kodeks Pracy art. 226;
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ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM:

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują          
odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 
obowiązków. Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania                  
bezpośrednich zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników.

-  p r z y c z y n y  o r g a n i z a c y j n e  p o w s t a n i a  w y p a d k ó w  p r z y  p r a c y :
a) niewłaściwa ogólna organizacja pracy:
 nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań;
 niewłaściwe polecenia przełożonych;
 brak nadzoru;
 brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym;
 tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy;
 brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii;
 dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich;
b) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy:
 niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy;
 nieodpowiednie przejścia i dojścia;
 brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór;

-  p r z y c z y n y  t e c h n i c z n e   p o w s t a n i a  w y p a d k ó w  p r z y  p r a c y :
a) niewłaściwy stan czynnika materialnego:
 wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia;
 niewłaściwa stateczność czynnika materialnego;
 brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające;
 brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór;
 brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń;
 niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw;
b) niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego:
 zastosowanie materiałów zastępczych;
 niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych;
c) wady materiałowe czynnika materialnego:
 ukryte wady materiałowe czynnika materialnego;
d) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego:
 nadmierna eksploatacja czynnika materialnego;
 niedostateczna konserwacja  czynnika materialnego;
 niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego;

     Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:
   organizować stanowiska pracy zgodnie z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i higieny
pracy;
 dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie 
z przeznaczeniem;
   organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie               
pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi chorobami    
związanymi z warunkami środowiska pracy;
   dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a 
także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem;
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     Na podstawie:
 oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonywaniu robót na danym stanowisku

pracy;
 wykazu prac szczególnie niebezpiecznych;
 określenia  podstawowych  wymagań  bhp  przy  wykonywaniu  prac  szczególnie

niebezpiecznych;
 wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby;
 wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizyczne;

     Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu:
 zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników 

przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników szkodliwych                 
i uciążliwych;

 zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowania 
technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń;

W razie  stwierdzenia  bezpośredniego  zagrożenia  dla  życia  lub  zdrowia  pracowników osoba
kierująca pracownikami zobowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania pracy podjęcia działań
w celu usunięcia tego zagrożenia.

Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej
oraz odzież i obuwie robocze - zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej
oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę.

Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa użytkowników tych
środków  powinny  zapewniać  wystarczającą  ochronę  przed  występującymi  zagrożeniami
(np. upadek  z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu).

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się 
tymi środkami.

Opracował:
mgr inż. Grzegorz Jurowicz
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